
جزوه تست فیزیک دهم
4فصل :مبحث

گروه آموزشی مکعب:تهیه و تنظیم



انبساط گرمایی 

شانحجمدماکاهشباوزیادحجمشاندماافزایشبااجسامبیش تر:گرماییانبساط
.دماسنج هاستازبسیاریساختاساسپدیدهاین.می شودکم

:کهمی دهندنشانهاآزمایش

α(دماهباندکیو).داردبستگیمیلهجنسبهکهاستمیلهطولیانبساطضریب



:توجیه انبساط گرمایی

اتم های،معمولدمایدر.استمیکروسکوپیدیدگاهبرمبتنیگرمایی،انبساطتوجیه
جامد،دمایافزایشبا.می کندنوسانکم،دامنه یباخودتعادلمکان هایحول

.ودمی شمنبسطجامدکلنتیجهدرومی یابدافزایشاتم هابینمتوسطفاصله ی

.ودمی شبیش تردما ،بامولکول هاواتم هاکاتوره ایحرکتدماافزایشبانیزمایعدر
مایعحجمومی شودهمازمولکول هاواتم هادورشدنباعثحرکت هاافزایشاین

.می یابدافزایش



انبساط سطحی و حجمی 

بساط تجربه نشان می دهد با ان. و حجم بیش تر اجسام با افزایش دما زیاد می شودسطح 
.جسم جامد، شکل آن عوض نمی شود و همه ی ابعاد آن به تناسب افزایش می یابد

سطحیانبساط 

۱ضریب انبساط طولی جسم جامد با یکای  αدر این رابطه 
𝑲

۱یا 
C∘

.است

.نامندضریب انبساط سطحی میرا α ۲: نکته



:انبساط حجمی

۱انبساط طولی جسم جامد با یکای ضریب βرابطه این در :نکته
𝑲

۱یا 
C∘

.است

:جامدهابا تقریب مناسبی می توان نشان داد در 

Βα=۳



:انبساط در مایع  ها
.مایع ها نیز مانند جامدها با افزایش دما، افزایش حجم پیدا می کنند

.مچون مایع ها شکل معینی ندارند، انبساط آن ها را به صورت حجمی بررسی می کنی



:تغییرات چگالی در اثر تغییر دما

دما به طور معمولی موجب افزایش حجم اجسام می شود ولی بر جرم آن ها افزایش 
.یابدبه همین دلیل انتظار داریم که چگالی اجسام با افزایش دما کاهش. تاثیری ندارد



:عادی آبانبساط غیر

. دحجم بیش تر مایع ها با کم شدن دما کاهش و در نتیجه چگالی آن ها، افزایش می یاب
یعنی در این محدوده با . استمتفاوت C۴∘تاC۰∘ولی رفتار آب در محدوده دمایی 

.کاهش دما، حجم آب افزایش و در نتیجه چگالی آن کاهش می یابد



تست های این مبحث



۲mmمیلهطولبرسانیم،C∘۳۰بهC∘۲۰ازرافلزیمیلۀیکدمایاگر
میلهطولبرسانیم،F∘۱۴۰بهC∘۲۰ازرامیلهایندمایاگر.یابدمیافزایش
؟شدخواهدبلندترمترمیلیچند،C∘۲۰دمایدرآنطولبهنسبت

۱)۲
۲)۴
۳)۸
۴)۱۶



در.استشدهدادهنشاندمابرحسبفلزیمیلۀیکطولنمودارزیرشکلدر
شود؟میسانتی مترچندمیلهطولF۵۰∘دمای

۱)۱۰۰٫۰۰۲
۲)۱۰۰٫۲
۳)۱۰۰٫۰۲
۴)۱۰۰٫۱



دنداحرارتبا.استشدهپُرکاملطوربهآنبادماهممایعیتوسطظرفی
³cm۵۰ویافتهافزایش³cm۱۰۰ظرفحجممایع،بهگرماانتقالوظرف
؟تاسکداملیتربرحسبمایعحجمافزایش.ریزدمیبیرونظرفازمایع

۱)۱۵۰
۲)۵۰
۳)۰٫۱۵
۴)۰٫۰۵



آبچگالیبرسانیم،F۵۰∘بهF۳۲∘ازراآبمقداریدمایاگر،atm۱فشاردر
؟کندمیتغییرچگونه

.یابدمیکاهشپیوسته(۱
.یابدمیافزایشسپسوکاهشابتدا(۲
.یابدمیافزایشپیوسته(۳
.یابدمیکاهشسپسوافزایشابتدا(۴



درصد افزایش ۰٫۰۵افزایش دما به اندازۀ C∘۱۰۰اثرمساحت یک ورقۀ فلزی در 
دما، چند درصد افزایش C∘۸۰اثرافزایش حجم مکعبی از همین فلز در . می یابد

؟خواهد شد

۱)۶
۲)۰٫۰۶
۳)۴
۴)۰٫۰۴



ۀتیغبامعیندماییکدرکهداریمفلزیتیغۀنوعسهزیرهایشکلدر
(۲)شکلدروکاهشمجموعهدمای(۱)شکلدر.اندشدهپرچخودطولهم
یحصحهاآنطولیانبساطضرایببینرابطهکدام.استیافتهافزایشدما

؟است

۱)αA<αB<αC

۲)αB>αA,αB>αC

۳)αA>αB>αC

۴)αB<αA,αB<αC


